

# 一個工程學院發展的方向

孫金聲

——請參考亞洲理工學院校長霍爾秀博士一席談話——

亞洲理工學院設在泰國的曼谷市成立以來，已有十四年歷史。新任校長霍爾秀博士，原在美國匹茨堡大學擔任工學院院長，曾於一九六九年間來華訪問，此次在赴任途中，特應我經濟部部長孫運璿（兼任亞洲理工學院董事會董事）之邀，來臺稍作停留，並與我學術、財經、工程、交通各界人士座談，交換意見。鑒於霍爾秀博士談到他今後到亞洲理工學院去後的作法，也就是他對一個工程學院發展方向的想法，似乎可以作為國內工程學院發展的借鏡，特錄出以供各位學長參考。

以下是霍爾秀博士談話的。

我要先跟諸位報告一些關於匹茨堡大學的事，我想這樣能使諸位便於了解我今後到亞洲理工學院去工作的立場及態度。

當我在一九六五年到匹茨堡大學工學院時，正處該院早期發展階段。匹茨堡大學雖然早在一八四〇年代即已開始頒發工程學位，但是它的發展一直到一九五〇年代仍舊無法展開。如果有一個人想當工學院院長，任何地方再沒有比匹茨堡市更好的了，因為美國許多大公司總部均設在匹茨堡市，而這些大公司均相當了解工程教育之重要，同時他們對於我為學校工學

院所擬定之計劃反應亦相當熱心。

我想諸位一定曉得在匹茨堡市內還有一個很有名氣的學校，叫做卡奈基美龍大學，它的前身叫卡奈基理工學院，因之首先我遇到的問題，是為何在同一個市裡要有兩個工學院？匹茨堡大學應該如何發展才能使其異於卡奈基工學院，同時又不與其發生重複？我的答案是：在此世界我們需要兩種全然不同之工程教育。卡奈基學院係一發展工程科學極負盛名之學校，它主要着重於工程技術及工程專業理論之發展，如流體力學，擾流論及其他工程問題所需之基本工程數

學及科學。但是從我個人對於工程之體驗來說，似乎尚有另一種想法，我認為工程係解決現實問題之一種專業，而科學却是一種增加我們智慧、資料、了解吾人身居環境以及宇宙寶庫之觸媒。我認為工程係使用科學及工程科學之結果以解決煩人的現實問題的行業。

在一九六五年我了解到一件很重要的事，而現在似乎是更為重要，即是目前的世界乃是人的世界，因此工程技術的產物，必需與工程及技術服務的社會，發生關連。簡言之，我以往帶到匹茨堡大學去，往後還要帶到亞洲理工學院去的想法，乃是着重在社會及技術的關連性。工程如為一個行業，即有為現實解決問題的必要，這些問題將能使人類有一個更好生活的環境。我想諸位必定不會反對我所說的。

讓我舉一個例子，橋樑是一項功用甚大的土木工程設施，我們可以設計一座橋跨過舊金山灣，或者祇跨過一條小溪，但是橋樑並不只僅限於它實質的功用，它也不僅是一堆混凝土或鋼筋等材料，或僅僅連繫兩塊陸地的設施，它溝通的是兩片陸地以及分佈於陸地上的人，通過那座橋樑的將是人、物和金錢，能影響橋兩邊的社會經濟和政治。因此我以為一座橋樑對人類的貢獻，已不能單從其外表來說明的了，我們應

了解它對兩邊產生的社會經濟和政治的影響。

我們設一個化學工廠也是如此，它不僅是轉化或精製原料而製成成品供應市場，重要的是，它對於社會所可能發生之影響。

我曾經告訴匹茨堡的市民說，我們的工程教育是一個應用科學方法解決現實問題的工程教育，學生當授以最新的工程技術，以便學成後推動管理我們的工業，這亦即是說他們須具有帶領發展工業之能力；另外一點我們要注意的，乃是今後一、二十年內的工程教育發展，當需着重於社會與技術關連性的發展。

我們在匹茨堡大學內設立了一個專門針對美國目前情形的工程科學學士學位計劃，這個計劃係在我們的強斯頓校區內進行的。

至於另外在奧克蘭的計劃，係着重於工程社會關連的多種訓練，我們聚集了很多從事經濟社會和政治研究的同事，一齊參與此計劃，在奧克蘭的這個計劃，如今在整個學校來說可以算是最成功的計劃之一，然而計劃之負責人却不是一個工程出身的工程師，但他能跟着許多學工程、社會、經濟的同事來共同致力推動此計劃。如今此計劃正注意於如何能發展一整體的系统以提供人類一個好的環境，他們選擇了克利夫

蘭市作爲研究的對象，這些事情我想正是我們今後當加緊努力做的，尤其是我們想致力於改善人類之生活環境。

今後我對亞洲理工學院的構想，可以分爲三點來說明。第一，亞洲理工學院將仍舊爲一區域性的研究學府，爲亞洲所有國家提供服務。第二，亞洲理工學院決不與此區域內現有學府直接競爭，亞洲理工學院的研究方針將是獨特的，且必需保持其獨特性，同時學院的研究必須隨時應時勢之需而作適當的調整。第三，亞洲理工學院將致力於此區域內實際發生以及關係於此一區域內人們的問題，將不從事不切實際的研究工作，其管理系統必須具有帶頭的作用。

亞洲理工學院創立之主要目的，爲協助亞洲地區應付對高級工程教育日益增加的需要。此學院設立於亞洲，可使學生在此地區內接受教育，免得遠渡重洋，進入西方國家之研究機構，這些機構往往重視工程教育的研究科目，常不適用於此一區域的問題。

在曼谷研究工作可以就地取材，研究的方向較可針對解決此地區的問題。學院之設立於曼谷，亦即爲求得亞洲工程教育自給自足的一項主要步驟。學生在亞洲理工學院學成後紛紛回國服務乃是一大特色。

## 孫金聲學嫂徐瑩女士

### 榮獲本年度全國畫學會金爵獎

在現代畫壇中享有盛名的女性國畫家徐瑩，以別具一格的山水畫作品，榮獲全國畫學會金爵獎，成爲十年來首次獲獎的傑出女性。

獲獎的原因是因為她的畫風已從傳統的筆墨中，創出新意。

孫金聲學嫂徐瑩女士，抗戰期間，她走遍我國西南名川。來臺後，更因思鄉愛國，把光風霽月的胸襟，盡納入畫中。由於師法自然，峻美江山躍然紙上。

孫學嫂家學淵原，最初是從清代四王筆墨規矩入手，心追手摹。繼而循石谷途徑，上窺宋、元、明諸大家，頗有心得，來臺後，因夫婿孫金聲之鼓勵，努力不懈，居家課畫。她的畫風已經溶入自己創出山水畫的新意，氣勢磅礴，蒼勁有力，不同於一般閨閣畫家纖細畫法。

孫學嫂說：「我以為藝術與宗教應是相契合的，畫家應把宗教精神藉著繪畫帶給世人。」而她就作品中，表現出她對人世的熱愛。所以，除了精研國畫外，她偶亦試畫花鳥小品。

孫學嫂的作品曾獲五十二年智利國立博物館永久收藏獎，以及教育部國立歷史博物館永久收藏紀念獎等，她在畫壇上的地位已是人人皆知。

## 竣工在望的曾文水庫

朱 鎔 堅

### 壹、概 述

曾文水庫，是政府在本省繼石門水庫完工後，另一多目標鉅型水庫工程，此一水庫的興建，旨在充份利用曾文溪的水資源，以供應嘉南地區的農工業用水，及居民的生活用水，並可利用水庫水位的落差發電，此外，尚可因水庫之攔截洪峯作用，減少下游洪患，故曾文水庫是一項具有灌溉，發電，給水、防洪等多目標效益的工程。

曾文水庫上游集水面積約四百八十一平方公里。水庫滿水時其湖面約呈長方形，面積約十七平方公里。總蓄水量爲七億零八百萬立方公尺，年平均調節水量近十億立方公尺。大壩以土石填築，壩頂設計標高爲二百三十五公尺，距河床高出一百三十三公尺。填築壩體爲九百二十三萬立方公尺。

曾文水庫工程完成後，將與烏山頭水庫串聯運轉，並利用嘉南灌區現有渠道設施，輸送農業工業及生活用水。

曾文水庫正規工程，自五十六年十月底開工以還

，現已進行至最後一年，由於整體計劃周詳，協調配合適切，工作人員士氣高昂，故工作效率及工程品質均符合規定，目前總進度已達百分之八六，較預定進度略爲提前，如無特別災變，則本年十月底完工之期，可無問題，並尚望能在六月洪季前提前蓄水，以期爭取一年的效益。

### 貳、施工近況

#### (一)壩體填築：

曾文水庫大壩，爲滾壓式土石壩，建築於曾文溪柳藤潭狹谷，壩頂標高二三五公尺，頂長四百公尺，按壩軸河床最低處標高爲一〇一·六六公尺計算，大壩本身高度應爲一三三·三四公尺。工程開始時首先進行基礎開挖和清理，將疏鬆的表土清除，然後用混凝土鑲補，並施行面層固結灌漿，再沿壩軸設隔幕灌漿兩道，深入河床達七十公尺，以堵塞溪水滲透。大